

开始的。虽较简陋，但很全面，有胚胎、解剖、生理、病理等诸方面，并强调了气血与小儿生长发育的关系，这些基本知识对研究儿科临床，是有帮助的。

二、儿科临床方面：提出“治病要诀，在明白气血”，并用补气、活血等法则治疗各种儿科疾病。如有关儿科专题论述有儿科四大症“痘、麻、惊、癥”，小儿半身不遂，小儿癫痫，小儿夜啼以及霍乱等，都提出了不同的见解。

1. 王清任反复论证痘疹是一种瘟疫，其病情随感染瘟毒的轻重而异。逆痘的病机是“死血阻塞道路，瘟疫之毒，外不得由皮肤而出，必内攻脏腑，脏腑受毒血煎熬，随发生各脏变证”。创活血逐瘀与解毒并用的通经逐瘀汤治之。

王清任指出霍乱是瘟毒所致，其病机是“瘟毒烧炼……将气血凝结，壅塞津门，水不得出，故上吐下泻”。采用解毒与活血结合，创解毒活血汤用于病之早期。

在《瘟毒吐泻转筋说》指出“芩连效在初病人壮毒胜时，姜附效在毒败人弱气衰时”，故霍乱早期他用解毒活血汤，吐泻一见转筋，身凉，汗多则用急救回阳汤，二方界限分明，不容混淆。强调同一疾病在不同阶段辨证治则亦不同。

王清任把活血与解毒结合治疗瘟毒之证，为后世抢救儿科危重传染病开创了先例。

2. 王清任认为“伤寒、瘟疫、痘疹、吐泻等症后”出现的小儿抽风，其病机为“气虚”，“元气既虚必不达于血管，血管无气，必停留而瘀，是一气虚血瘀之症”，立可保立苏汤治疗；对上述症后引起的小儿半身不遂，系由“病久元气渐亏，气不达于四肢”所致。创补阳还五汤治疗等均为儿科治疗学上的独创。

3. 王清任对用对症治疗不愈的慢性病，施用活血化瘀法而取得疗效者，列举甚多，儿科方面有小儿疳症。对“对症用方，无一效者”经“细心审查”，认为“午后潮热，至晚尤甚，乃瘀血也，青筋暴露，非筋也，现于皮肤者，血管也，血管青者，内有瘀血，渐至肚大坚硬成块，皆血瘀凝结而成”。从而提出用通窍活血汤、血府逐瘀汤、膈下逐瘀汤三方轮服；对可保立苏汤治疗小儿抽风，提出“必多服数付，气足方妥”；用补阳还五汤治疗半身不遂指出“此法虽良善之方，然病后气太行……皆不能愈之症，虽不能愈，常服可保病不加重。若服此方愈后，药不可断……不吃恐将来得气厥之症”。可见其对小儿慢性病治疗的良苦用心。

另外，王清任重视“未病先防”，如总结出半身不遂“未病前之形状”计 34 症，小儿抽风先兆 20 症，提醒“不必全见，但见一二症，则知将来必抽”等，为儿科防治疾病提供了宝贵经验。因此深入体会王清任对儿科的论述，对目前研究和发展祖国医学活血化瘀法则在儿科的运用，是有很大帮助的。

读者·作者·编者

关于活血化瘀研究三个草案的意见

常熟市中医院 吴福民

贵刊 1984 年第 4 卷第 1 期报道的《血瘀证中医辨证论治试行草案》，《血瘀证诊断试行标准》，《传统活血化瘀药范围》，这是中西医结合工作的一大成果，其中《血瘀证诊断试行标准》不仅有利于科研，而且对基层医疗单位的临床工作也有一定的帮助，对西医、中西医结合医务工作者尤其具有一定的临床指导意义。但正如三个草案中所指出的是属于初步归纳，尚有待不断补充，下面仅提出一些个人意见。

一、《传统活血化瘀药范围》中破血药似可增加干漆、土鳖虫、虻虫等。乳香、没药、蛴螬等归入破血类药，认为是消瘀作用峻猛者，似属不妥，从其临床作用只能归入活血类药物。自然铜破瘀作用峻猛不敢苟同，破血类药物作用应包括破瘀攻坚。

二、《血瘀证中医辨证论治试行草案》中，气滞血

瘀型治疗的行气药物可增加青皮、香附等。四型治疗部分药物举例中仅出现 26 味药物（不计重复出现），赤芍、丹皮归入凉血。血瘀证临床表现，除与气滞、气虚、寒凝、热郁有横向的联系外，与血瘀轻、重、浅、深的程度有纵向关系，因此在药物举例中，既要指出行气、补气、温通、凉血类药与活血药的配合应用，也要说明应该根据血瘀证的轻、重、浅、深程度分别选用和血、活血、破血类药物，这样就可以和《传统活血化瘀药范围》互相呼应、相互联系。

三、象这样带有指导意义的草案的制订，要充分体现中西医结合及三支队伍的合作，这样才能作出更完善的归纳。期待着活血化瘀研究的进一步提高与深入。